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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Розвиток сфери туристичних послуг на селі в Ук-

раїні набув системного характеру з кінця ХХ століття.
Сільський зелений туризм в нашій країні перебуває на
стадії становлення. Відпочинок на селі позитивно впли-
ває на економіку та екологію регіонів України за раху-
нок використання наявного приватного житлового фон-
ду, розширення сфери зайнятості сільського населення
та можливості реалізації на місці продукції особистого
селянського господарства.

Попри існування й розвиток самого явища, на сьо-
годні не існує однозначного підходу щодо визначення
сутності сільського туризму не тільки в Україні, але і в
інших країнах Європи. Це пов'язано, насамперед, з ди-
ференційованими підходами у різних країнах (і навіть в
окремих регіонах в межах однієї країни) до туризму як
виду підприємницької діяльності у сільській місцевості.
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У статті розкрито зміст понять "сільський туризм", "зелений туризм" та їх класифікація.
У результаті аналізу наукових праць багатьох учених були систематизовані їх погляди на визначення

понять "сільський туризм", "зелений туризм".
У результаті дослідження були виявлені спільні риси і відмінності між "сільським туризмом" і "зеле-

ним туризмом", також розкрито форми сільського туризму (агротуризм, фермерський туризм) і форми
зеленого туризму (річний, велосипедний, водний, кінний), а також виявлено, що поняття "зелений ту-
ризм", "екотуризм" та "природничий туризм" є синонімами. Вивчена історія зародження сільського ту-
ризму, а також виявлені фактори, які приваблюють туристів до відпочинку на селі. Крім цього дослідже-
но соціально-економічне значення сільського туризму для економіки України.

Перспективи подальших досліджень у цьому напрямі є вивчення маркетингових стратегій у сільському
туризмі для приваблення більшої кількості туристів у сільську місцевість.

The article is devoted to the concept of ''rural tourism'', ''green tourism'' and their classification.
Revealed differences and similarities these concepts. Selected forms of rural tourism (agrotourism, farm

tourism) and forms of the green tourism (Riverine, cycling, water, equestrian). Was studied history of the
emergence of rural tourism. Dedicated factors which attract tourists to holiday in the countryside. Investigated
the socio-economic importance of rural tourism for the economy of Ukraine.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ
Результати досліджень сільського зеленого туриз-

му, як одного з напрямків туристичної діяльності, знай-
шли відображення у працях Л.Г. Агафонова, П.В. Горі-
шевського, М.Й. Рутинського, В.І. Бирковича, А.І. Зін-
ченко та ін. Вони присвятили свої праці проблемам ста-
новлення сільського зеленого туризму у світі, а також
окреслили перспективи його розвитку в Україні. Але
незважаючи на грунтовне висвітлення проблем, пов'я-
заних із особливостями становлення, функціонування
та розвитку сільського зеленого туризму, однозначно-
го тлумачення сутності й змісту цього поняття на сьо-
годні не існує.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Розкрити понятійний апарат проблеми досліджен-

ня, зокрема трактування сільського туризму як соціаль-
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но-економічного та підприємницького явища, досліди-
ти класифікацію його форм.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Через те, що на даний момент не існує однозначно-

го тлумачення поняття "сільського зеленого туризму",
крім того використовується велика кількість словоспо-

лучень: сільський туризм, зелений туризм, природний
туризм, екотуризм, агротуризм, що включають слово ту-
ризм, спробуємо розібратись з цими поняттями.

Отже, туризм — це "тимчасовий виїзд особи з місця
постійного проживання в оздоровчих, пізнавальних,
професійно-ділових чи інших цілях без здійснення оп-
лачуваної діяльності в місці перебування" [7].

У вітчизняній та закордонній теорії і практиці до-
сить часто зустрічається поняття "сільського туризму",
який традиційно вважається започаткованим у Франції
та Швейцарії у другій половині ХХ ст. При цьому за-
значається, що ще на початку XVIII ст. у французьких і
швейцарських Альпах (околиці Монблану та інших най-
вищих альпійських піків Європи) з'явилися перші гос-
тьові будинки-шале для обслуговування експедицій бри-
танських туристів-природолюбів. Сільський туризм на-
був великої популярності у США та Англії (система
B&B), Ісландії, Данії, Іспанії, Фінляндії, Австрії, Швей-
царії, Польщі та Угорщині [4].

Для того, щоб визначити місце сільського туризму в
туристичній галузі розглянемо класифікацію видів ту-
ризму.

Як бачимо з таблиці 1, туризм поділяється за метою
поїздки на декілька видів туризму в тому числі і екоту-
ризм (зелений), а за ознакою розташування туристич-
ного місця — на гірський, водний, сільський та при-
міський.

Слід визначити, що сільський туризм є одним з видів
туризму, тобто він частина туристичної галузі.

Найчастіше в науковій літературі зустрічається
термін "екологічний туризм", вперше запропонований
у 1978 р. Т. Міллером, який визначив його, як "життє-
здатний туризм, чутливий до навколишнього середови-
ща, що включає вивчення природного та культурного
середовища і має на меті поліпшення стану в ньому".
Майже одночасно з Т. Міллером і незалежно від нього
визначення екологічного туризму сформулював еко-
номіст-еколог Г. Цебаллос-Ласкурейн (1980 р.), на дум-
ку якого, екологічний туризм — це подорож у відносно
недоторкані або незабруднені природні території із спе-
цифічною метою навчання, захоплення та / чи отриман-
ня насолоди від спостерігання за природою, ландшаф-
тами, рослинами та дикими тваринами, а також вивчен-
ня культурних особливостей населення цих територій
[3].

У британському словнику з подорожей, туризму та
гостинності С. Медліка (1993) визначено таке:

Сільський туризм (rural tourism) — відпочинковий
вид туризму, сконцентрований на сільських територі-
ях. Він передбачає розвиток туристичних шляхів, місць
для відпочинку, сільськогосподарських і народних му-
зеїв, а також центрів з обслуговування туристів з про-
відниками та екскурсоводами. Поняття "сільський ту-

Таблиця 1. Класифікація туризму

Джерело: [8].

Джерело: [2].
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Рис. 1. Зв'язок між поняттями "сільський туризм", "агротуризм" і "фермерський туризм"
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ризм" часто ототожнюють з "агротуризмом", але понят-
тя "сільський туризм" значно ширше [5].

Агротуризм (farm tourism) — відпочинковий ту-
ризм, що передбачає використання сільського (фер-
мерського) господарства. Агрогуризм може проявля-
тись у різних формах, але завжди включає винайман-
ня помешкання. Розрізняють дві базові форми агроту-
ризму: винаймання помешкання з обслуговуванням
безпосередньо в межах дворогосподарства або розмі-
щення на нічліг з самообслуговуванням на землях, що
належать до дворогосподарства, наприклад, в кемпін-
гах та наметах. Агротуризм, таким чином, виступає од-
нією з форм сільського туризму. В агротуризмі дворо-
господарство (фермерське господарство) становить
одночасно нічліжну базу та головний предмет інтере-
су для туриста [5]. Агротуризм (agritourism) — вид
сільського туризму, що тісно пов'язаний з сільським
господарством, аграрним середовищем, агропродукта-
ми [2].

Фермерський туризм (farm tourism) — складова ча-
стина агротуризму, пов'язана із прийомом туристів без-
посередньо у помешканнях фермерського господарства,

часто з мінімальними вимогами щодо зручностей (особ-
ливо щодо умов проживання). У даному контексті фер-
мерське господарство становить одночасно базу для
ночівлі та головний предмет інтересу для туриста (їжа
на фермі, дозвілля на фермі тощо) [2].

Зв'язок між цими поняттями наведений на рисунку
1, на якому ми бачимо, що фермерський туризм і агро-
туризм — це частина сільського туризму.

У [4] сільський зелений туризм визначається як
пріоритетний напрямок туристичної галузі України. В.
Біркович зазначає, що досі ще немає єдиного визначен-
ня сутності досліджуваного виду туризму, і з огляду на
це пропонує таку дефініцію: "Сільський зелений туризм
— це специфічна форма відпочинку в приватних госпо-
дарствах сільської місцевості з використанням майна та
трудових ресурсів особистого селянського, підсобного
або фермерського господарства, природно-рекреацій-
них особливостей місцевості та культурної, історичної
та етнографічної спадщини регіону".

Розглянемо основні компоненти сільського зелено-
го туризму, які приваблюють туристів відвідати сільські
місцевості.
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Рис. 2. Компоненти сільського туризму
Джерело: [3].

Таблиця 2. Характеристика "сільського туризму" та "зеленого туризму"

Сільський туризм Зелений туризм (екотуризм) 

Джерело Потяття Джерело Потяття 

С. Медлік [5] Сільський туризм (rural tourism) – 

відпочинковий вид туризму, сконцентрований 

на сільських територіях. Він передбачає 
розвиток туристичних шляхів, місць для 
відпочинку, сільськогосподарських і народних 
музеїв, а також центрів з обслуговування 
туристів з провідниками та екскурсоводами 

Звіт підприємств 
Швеції щодо 
перспектив розвитку 
ринку міжнародного 
туризму [6] 

Зелений туризм – термін, який можна віднести 

до будь-якої форми туризму, який має 
відношення до природного середовища та 
культурного багатства певної місцевості або 
впроваджує практику ефективного (або 
зеленого) менеджменту навколишнього 
середовища. У звіті проілюстровано як 
різноманітні «зелені» сегменти ринку 
взаємодіють у цілому туристичному ринку 

В. Васильєв,  
П. Горішевський,  

Ю. Зінько [1] 

Сільський туризм – це відпочинок з будь-якою 

метою, видом та формою організації 
туристської подорожі у сільській місцевості з 
розміщенням на відпочинок у будинку 
сільського господаря 

Британський 

словник з 

подорожей, туризму 

та гостинності  

С. Медліка [5] 

Зелений туризм (green tourism) – є синонімом 

поняття «екотуризм», тобто це форма 
подорожі, сприятлива для навколишнього 
середовища 

В. Биркович, 2008 р. 
[4] 

Сільський зелений туризм – це специфічна 
форма відпочинку в приватних господарствах 
сільської місцевості з використанням майна та 
трудових ресурсів особистого селянського, 
підсобного або фермерського господарства, 
природно-рекреаційних особливостей 

місцевості та культурної, історичної та 
етнографічної спадщини регіону 

С. Медлік, 
Британський словник 
з подорожей, 

туризму та 
гостинності [5] 

Екологічний туризм (ecological tourism) – це 
форма подорожі, сприятлива для 
навколишнього середовища. Вона відбувається 
на територіях, що мають природничу цінність 
(національні та ландшафтні парки). Екотуризм 

спрямований на охорону природного й 

культурного середовища регіонів, які 
відвідуються туристами 
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Сільський туризм і його різновидність агротуризм
мають багато спільного з екотуризмом і часто відпові-
дають багатьом його пріоритетам, зокрема збереження
природничого та культурного середовища, підтримка
добробуту місцевої громади, постачання туристам
харчів з місцевих продуктів. Деякі власники агротурис-
тичних господарств, розташованих поблизу природо-
охоронних територій, підтримують серед туристів про-
екологічні вимоги. У сільських місцевостях організову-
ють відвідувачам багато додаткових послуг, що вклю-
чають екотуристичні програми: кінні та велосипедні про-
гулянки, маршрути по знакованих стежках у національ-
них і ландшафтних парках, природничі подорожі, зби-
рання ягід та грибів.

Екологічний туризм (Ecological tourism) — це фор-
ма подорожі, сприятлива для навколишнього середови-
ща. Вона відбувається на територіях, що мають природ-
ничу цінність (національні та ланд-шафтні парки). Еко-
туризм спрямований на охорону природного й культур-
ного середовища регіонів, які відвідуються туристами.
Він передбачає, що учасниками цих подорожей є люди
з високою екологічною свідомістю. Виділяються такі
форми екологічного туризму — активний екотуризм
(піший, велосипедний, водний, кінний, рибальство), фа-
уністичні та флористичні поїздки (орнітологічні по-
їздки, полювання, тематичні поїздки), культурологічні
й етнографічні поїздки.

Зелений туризм (green tourism) — є синонімом по-
няття "екотуризм".

Природничий туризм (nature tourism) — також є
синонімом поняття "екотуризм" [5].

Розглянемо відмінності і спільні риси між сільським
туризмом і зеленим туризмом.

Деякі аналітики ототожнюють поняття "сільсько-
го" і "зеленого" туризму. Так, наприклад в Україні у
назві "Спілка сприяння розвитку сільського зеленого
туризму присутнє поєднання двох термінів —
"сільський" та "зелений" туризм з метою особливого
акцентування на тому, що відпочинок відбувається у
безпосередньому контакті з природним середовищем
та є за сутністю окремим видом туризму. Але, як ми
бачимо, з вищевказаної таблиці в різних країнах нау-
ковці по-різному тлумачать ці поняття. Отже зелений
туризм відноситься до будь-якої форми туризму, який
має відношення до природного середовища, а сільський
туризм концентрується тільки на сільських територі-
ях. Сільський туризм (агротуризм) і екотуризм
відрізняються основними цілями використання вільно-
го часу, їхня головна різниця полягає у базових моти-
вах подорожування.

Сільський туризм — це форма проведення вільного
часу у вигляді стаціонарного відпочинку, тоді як базо-
вою метою екотуризму виступає активне відкриття
дикої природи, традицій і культури, їх глибоке пізнан-
ня й сприйняття [1].

Спільне між цими поняттями є те, що обидва об'єкти
можуть розміщуватися на території, що належить
сільським радам, відпочинок від буденної суєти, зміна
середовища перебування, можуть функціонувати у
формі комплексних об'єктів (наприклад, із залученням
персоналу з-поміж сільського населення, диверсифіка-
ція діяльності).

ВИСНОВКИ
Не зважаючи на те, що немає єдиного підходу до

тлумачення поняття "сільський зелений туризм" можна
сказати, що цей вид туризму має вагоме соціально-еко-
номічне значення, яке полягає в тому , що він:

— стимулює розвиток селянських господарств, які
займаються зеленим туризмом;

— сприяє розвитку місцевої інфраструктури;
— сприяє збуту надлишків сільськогосподарської

продукції, збільшуючи додаткові прибутки селян і відра-
хування у місцеві бюджети;

— активізує місцевий ринок праці, підвищує зай-
нятість, затримує молодь на селі, понижуючи потребу в
закордонному заробітчанстві;

— сприяє охороні туристичних ресурсів, насампе-
ред збереженню етнокультурної самобутності ук-
раїнців;

— створює можливості для змістовного відпочинку
незаможних людей;

— сприяє підвищенню культурного рівня мешканців
села та підвищенню екологічної свідомості.
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